

# Салдинский КРАЕВЕД

№ 6 (33) ноябрь 2022 год



• **НОВАЯ ВЫСТАВКА**

## «Служба дни и ночи...»

24 ноября в Нижнесалдинском краеведческом музее им. А.Н. Анциферова состоялось открытие выставки «Служба дни и ночи...», посвященной 105-летию создания салдинской милиции.

На выставке впервые представлены экспонаты из фондов краеведческого музея и музейной комнаты милиции Нижней Салды: фотографии, награды, документы, форменная одежда, кобура, фотоаппараты, печатные машинки и многое другое, а также реконструирован фрагмент кабинета следователя 1960-1980-х гг.

На открытии выставки экскурсовод музея Морозова Любовь Михайловна представила исторический экскурс появления и развития салдинской милиции в советское и постсоветское время. Директор музея Иванов Дмитрий Николаевич наградил грамотой ветерана салдинского ОВД Михеева Александра Викторовича, при помощи которого и была организована выставка.

Перед собравшимися на открытие выставки ветеранами ОВД и краеведами выступил Пайцев Павел Викторович, начальник МО МВД России «Верхнесалдинский». Он выразил благодарность ветеранам милиции за многолетнюю добросовестную службу, отметил преимущество традиций в работе салдинских милиционеров и совре-

менной полиции, поблагодарил сотрудников музея за организацию выставки.

К открытию экспозиции был подготовлен видеоряд по истории салдинской милиции с использованием эксклюзивного фотоматериала, опубликованного впервые.

После выступлений гости музея долго общались, делились воспоминаниями, внимательно рассматривали экспонаты выставки. Выставка «Служба дни и ночи...» будет экспонироваться до середины февраля 2023 года.

**Продолжение темы на стр.2-3**



История салдинской милиции берет свое начало с создания ведомственной милиции по охране Салдинских заводов в конце 1917 года. Первым комиссаром охраны в Нижней Салде был член исполкома Александр Федотович Углов, в Верхней Салде – Василий Григорьевич Рыбаков, а первыми рядовыми сотрудниками стали простые салдинские рабочие.

В годы Гражданской войны сотрудники милиции помогали Красной Армии в ее борьбе с белогвардейцами и иностранными интервентами. Только в 1918 году на фронт было мобилизовано две трети своего личного состава салдинского отдела. Первые салдинские милиционеры принимали участие и в ликвидации Невьянского мятежа в июне 1918 года в рядах отряда под командованием А.Ф. Углова. После завершения Гражданской войны в период индустриализации и коллективизации сельского хозяйства салдинская милиция ведет борьбу с антисоветскими террористическими выступлениями и вылазками кулачества. В Салдинском районе классовая борьба в тот период носила достаточно ожесточенный характер. В 1926 году кулаками был убит председатель сельсовета деревни Северная, тяжело ранен милиционер Малков, который должен был внедриться в банду Спицына. Николай Гаврилович Пузей, сотрудник милиции, с товарищами взяли бандита в 1928 году.

В 1931-1932 гг. милиционеры вели поимку банд Семкова, Бердникова. Бандиты убивали людей, воровали коров и лошадей, портили имущество, обворовывали магазины. Несколько раз работники милиции вступали в перестрелку с бандитами. В 1929 году при закрытии Александрово-Невской церкви в Нижней Салде возникли массовые беспорядки. Противники закрытия церкви убили работника милиции. В 1935 году при исполнении служебных обязанностей погиб милиционер Нижнесалдинского городского отдела милиции С.Д. Харин. В 1938 году произошло 38 лесных пожаров. После расследования было установлено, что поджигали лес кулаки. Боролась с бандитами, устанавливали общественный порядок салдинские милиционеры:

Василий Григорьевич Рыбаков, Егор Никандрович Туранов, Василий Иванович Черных и другие.

В годы Великой Отечественной войны сотрудники салдинской милиции кроме непосредственного участия в боевых действиях, выполняли ответственные и разносторонние задачи – боролись с дезертирством, мародерством и паникерами, очищали города и оборонно-хозяйственные объекты от преступных элементов, боролись с хищениями на железнодорожном транспорте, вели большую работу по розыску эвакуированного населения, родственников и детей.

Не вернулись с полей сражений салдинские милиционеры Д.Толмачев, И.Абагуров, Н.Санатин, И.Медведев, И.И.Волков, Э.Балакин, М.Мальгин, Н.Гусев, П.Пресняков и другие.

Из воспоминаний ветерана милиции П.П. Гусева, в годы войны начальник милиции Нижнесалдинского района: «Трудности военного времени в снабжении населения продуктами питания порождали спекуляцию, мошенничество и злоупотребления в карточной системе со стороны отдельных лиц, допущенных к работе по выдаче карточек. Булка хлеба на рынке стоила 400-500 рублей. Многие работники милиции были призваны в Красную Армию, а вместо них по мобилизации военкомата в милицию пришли пожилые люди, не пригодные для службы в армии и женщины, которые с честью заменили на посту мужчин и обеспечивали охрану общественного порядка. Работать приходилось по 14-16 часов в сутки. Органам милиции оказывали повседневную помощь партийно-советские органы и население. В деревнях Акинфиево, Медведево и поселке Басьяновском были созданы специальные группы из местных жителей, которые ежедневно занимались охраной порядка». В 1942 году в Салдинском районе проводился сбор средств на постройку танковой колонны «Свердловский мопровец». Было собрано 24000 рублей, в том числе 1000 рублей внесли работники НКВД. В 1943 году личный состав салдинской милиции принял активное участие в сборе средств

на постройку танковой колонны «Дзержинец».

После окончания войны на работу в салдинскую милицию пришло много фронтовиков - это П.М. Ильичев, Михаил Анисимович Мингалев (на протяжении ряда лет лучший уполномоченный участковый), братья Протоген и Арсентий Арсентьевичи Старицыны, Н.П.Вахрамеев, В.А.Волков и другие. Павел Михайлович Ильичев, придя в отделение рядовым сотрудником, дослужился до начальника отдела, и длительное время возглавлял Верхнесалдинское отделение ОВД.

Четверть века служил в органах внутренних дел А.Г. Сажин, а после выхода на пенсию многие годы возглавлял товарищеский суд в ЖКО СМЗ.

В ноябре 1947 года большая группа сотрудников милиции Свердловской области награждена правительственными наградами.

В 50-е годы 20 салдинских милиционеров были награждены знаками «Отличник милиции», в их числе Сулейман Лутфулович Ахунов, Владимир Ильич Белоусов, десятки лет посвятившие добросовестной защите правопорядка и законности.

Большую помощь по охране общественного порядка многие годы оказывали добровольные народные дружины предприятий Салдинского района, ставшие надежными помощниками милиции.

В 1952 году после службы в армии по путевке горкома комсомола пришел на работу в милицию Степан Петрович Пряничников, 35 лет отдавший службе долгу и отваги. В 1956 году пришел на работу Георгий Павлович Лебедин.



Мингалев Михаил Анисимович



Он был первым сотрудником, получившим среднее специальное образование. Впервые в те годы в штате появились сотрудник детской комнаты милиции и сотрудник ГАИ, впервые вместо лошади дали машину.

Более десяти лет проработал в должности начальника горотдела милиции В.И. Косотуров, а после него – П.М. Ильичев, Ф.М. Брилон, А.А. Велижанский, А.С. Бобряков, Н.А. Бороздин, Ш.Д. Данцо, Р.Н. Маннанов. Все они вложили немало сил в дело укрепления законности и правопорядка на салдинской земле. На счету работников уголовного розыска, БХСС, следствия, ГАИ и других служб милиции немало раскрытых преступлений и предотвращенных правонарушений.

В 1968 году ветеран милиции Макар Иванович Медведев, отдавший службе по охране правопорядка в Нижней Салде более 30-ти лет, был награжден орденом Красная Звезда. Макар Иванович – ветеран Великой Отечественной войны, получил на фронте ранение, но после войны продолжил служить в милиции.

В 1960-е годы Нижнесалдинское городское отделение милиции возглавлял Юрий Николаевич Шатохин, опытный руководитель и юрист.

С 1968 по 1972 годы Верхнесалдинским отделением милиции руководил Брилон Федор Михайлович (Фридрих Моисеевич). За это время раскрыто много крупных дел и даже убийств. За Федором Михайловичем закрепилась репутация ответственного, грамотного и справедливого руководителя.

В 1980-е годы хорошим работником и наставником молодежи, требовательным, принципиальным и внимательным, был Григорий Титович Тепляков. Профилактикой правонарушений несовершеннолетних успешно занималась в 1980-е годы Нина Васильевна Нескашева, Галина Анатольевна Теплова. Нина Васильевна часто выступала среди населения с лекциями, докладами по пропаганде правовых знаний. К концу 1980-х годов все сотрудники отдела внутренних дел Салды имели среднее или высшее образование, более 60 процентов из них – комсомольцы и коммунисты.

В августе в Москве открылись XX летние Олимпийские игры. Для участия в обеспечении общественного порядка в Москву направлены сотрудники Верхнесалдинского ОВД.

Почти 30 лет безупречной службы в органах внутренних дел в послужном списке Тюнис Маргариты Владимировны, инспектора по делам несовершеннолетних, майора МВД, Почетного гражданина города Нижняя Салда. Маргариту Владимировну знал в Нижней Салде и стар, и млад. Она пользовалась заслуженным уважением многих салдинцев, помогая людям встать на правильный жизненный путь.

В 1998 году ее фамилия была занесена в Книгу Почета Нижней Салды.

Огромный вклад в обеспечение общественного порядка в Нижней Салде внес начальник ОВД подполковник милиции Мамедов А.С. В 2011 году милиция была переименована в полицию. Но по-прежнему салдинские сотрудники органов внутренних дел внимательно следят за тем, чтобы каждый отдельный человек и все общество в целом находилось в безопасности, чтобы в наших городах царили закон и порядок...

**Материал подготовлен сотрудником музея Д.А.Ивановой**



Торжественное мероприятие в МО (слева -Терещенко В.В., Майков Л.Ю., Пятагин К.С., Михеев А.В.)



Охранно-конвойная служба 90-е (Михеев.А.В., Аршинский.О.Г., Шиянов. В.А., Шумейко.С.К., Питеров.С.Е., Слобцов. В.И., Метелёв. Д. В.)



• *ПЕРВЫЕ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЕ*

# Анциферовские чтения

10 ноября 2022 года в Нижне-салдинском краеведческом музее им. А.Н. Анциферова состоялись первые историко-краеведческие Анциферовские чтения, которые были посвящены 170-летию Д.Н. Мамина-Сибиряка и Году культурного наследия народов России. Мероприятие объединило краеведов и любителей истории из Нижней Салды, Нижнего Тагила и Верхней Салды.

День начался с торжественного момента – возложения цветов к памятнику Наркису Матвеевичу Мамину, отцу знаменитого писателя Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка. Затем участники-докладчики (21 человек) представили свои исследования в области истории и краеведения. Выступали как заслуженные, опытные деятели культуры и краеведения, Почетные граждане городов Нижняя и Верхняя Салда: Зорихина Юлия Сергеевна, Заводская Любовь Павловна, Осипова Марина Борисовна, так и совсем юные салдинцы, делающие еще первые шаги в изучении истории своего родного края: ученики школы №10 и Детской школы искусств.

В докладах рассматривались вопросы жизни и творчества Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка в Нижней Салде, исследовались произведения писателя, оценивалось влияние литературного наследия Д.Н. Мамина-Сибиряка на современных россиян, презентовались интерактивные формы работы с литературным наследием писателя и многое другое.

По ходу мероприятия выступали с дополнениями, замечаниями салдинские краеведы:

Бахарева Людмила Николаевна, Бессонова Генриетта Ивановна, Дьячков Владилен Григорьевич, Лужина Алевтина Николаевна.

Фонд музея пополнился ценными экспонатами, переданными в дар Бессоновой Г.И. и Долматовым Никитой, докладчиком, учащимся НТГ-МК. Общение на чтениях было насыщенным, плодотворным, творческим.

По итогам чтений будет издан сборник материалов докладчиков. Выражаем благодарность всем участникам первых историко-краеведческих Анциферовских чтений, желаем дальнейших успехов в изучении истории родного края и надеемся на продолжение плодотворного сотрудничества!

**Сотрудник музея  
Дарья Иванова**

